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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia vinte e sete de outubro de dois mil e vinte e um, reuniram-se os Membros do Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-

chefe de Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Fabrício Bertini Pasquot Polido, 

suplente; Roberto Vasconcelos Novaes, titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Cynthia Santos 

Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e os 

representantes discentes Ana Luisa de Andrade Santos, representante do CACE, e Marcos Paula de 

Oliveira Júnior, representante do CAAP. O Professor Ricardo Sontag participou como ouvinte. O 

Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado justificou a ausência. O Professor Ricardo Henrique 

Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – 

EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Contratação da Professora Substituta. O Professor 

Ricardo informou a todos que a contratação da Professora Substituta, Fernanda Nigri Faria, 

finalmente foi concretizada e a Professora foi alocada em três disciplinas, sendo elas DIT080 - 

Antropologia Cultural do Estado e DIR110 - Elaboração de Projeto de TCC I ou Iniciação Científica, 

ambas do curso de Ciências do Estado, e a disciplina DIT102 - Legislação Social, do curso de 

Ciências Contábeis. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da reunião do dia 26 de agosto 

de 2021. Em votação, aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad 

Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Pedidos de aprovação e preenchimento do Anexo 

I do Edital PBEXT 2021 da Pró-Reitoria de Extensão da UFMG: 3.1.1. Programa RECAJ 

UFMG – Resolução de Conflitos e Acesso à Justiça – Encaminhado pela Professora Adriana 

Goulart de Sena; 3.1.2. Programa de Assessoria Jurídica Universitária Popular (AJUP) – 

Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado; 3.1.3. Programa Piloto: 

Humanização e Justiça – Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes; 3.1.4. 

Programa Polos de Cidadania – Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo 

Repolês; 3.1.5. Projeto de Extensão “OUVIDORIA DE COMBATE ÀS OPRESSÕES DE 

GÊNERO NO ÂMBITO DA UFMG’’ – Encaminhado pela Professora Marcella Furtado de 

Magalhães Gomes. Após breve explicação e leitura dos pedidos, foram todos aprovados em bloco, 

com abstenção dos interessados. 3.2. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena 

Orsini – pedido de aprovação do Projeto do Evento "12a edição do CONGRESSO RECAJ 

UFMG", a se realizar nos dias 25 e 26 de novembro em formato híbrido. Após breve leitura do 

pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.3. Encaminhado pela Professora Adriana 

Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação do Plano de Ensino 2021/2 da disciplina Direito 

Processual do Trabalho. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.4. 

Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação do 

projeto do PROGRAMA RECAJ UFMG - Ensino, Pesquisa e Extensão em Acesso à Justiça e 

Solução de Conflitos. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.5. 

Encaminhado pelo Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno – pedido de aprovação 

de proposta de orientação do Projeto de Residência Pós-Doutoral de Matheus Pelegrino da Silva 
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no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG, autor do projeto 

“Interpretação das fontes normativas e a teoria do direito como um artefato”. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Professor Andityas Soares de 

Moura Costa Matos – pedido de aprovação de preenchimento de anexo para participação em 

edital de Pós-Doc da discente Lorena Martoni de Freitas, a ser orientada pelo Professor, caso 

aprovada no edital do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Após breve leitura do 

pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.7. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes 

Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto de evento promovido no âmbito do PRUNART, 

Grupo de Estudos Trabalho, Globalização e Economia, "Mesa Redonda Interativa - Reflexões 

Críticas sobre a tecnologia Blockchain e seu impacto nas relações contemporâneas do trabalho, 

sociais e empresariais" - 1º Semestre de 2021, realizada no dia 17 de setembro de 2021. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Professor Antônio 

Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto de evento promovido no âmbito do 

PRUNART, Grupo de Estudos Trabalho, Globalização e Economia, Evento "Colóquio - 

Reflexões sobre a Teoria Racial Crítica" 1º semestre de 2021, a se realizar no dia 26 de outubro 

de 2021. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo 

Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto de mesa redonda 

interativa do 1º semestre de 2021, "Reflexões críticas sobre o poder judiciário, o Direito do 

Trabalho e as decisões judiciárias: o Direito vai se desconstituindo por meio das decisões 

judiciais?". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo 

Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto da Palestra “O mundo 

do nano-direito: Quando o invisível é essencial para a regra jurídica” Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes 

Soares – pedido de aprovação do registro do Projeto de Grupo de Estudos intitulado Lege - 

Grupo de Estudos Legislativos e Regulatórios para o semestre letivo 2021/2 e assinatura dos 

respectivos documentos referentes ao grupo. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.12. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação do Projeto de Extensão LegisLab/UFMG e Escola de Direito/UEA. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes 

Soares – pedido de aprovação do Projeto do Evento "Webinar Estudos em Legística", realizado 

nos dias 07 e 08 de outubro, transmitido no Youtube do Programa Observatório para a 

Qualidade da Lei. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado 

pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do Projeto do Webinário 

“Regimentos Parlamentares do Mundo – Sistemas Jurídicos e Ação Legislativa” realizado nos 

dias 2 e 3 de setembro. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.15. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – Aprovação de anuência para 

registro, retificação e atualização de cadastro no Diretório de Grupos de Pesquisa - DGP/CNPQ 

do grupo de pesquisa Culturas, Direito Comparado e os novos desafios do Direito Internacional 

na ordem global, enviado e coordenado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido, grupo 

também vinculado a projeto de pesquisa coletivo no âmbito da Linha "História. Poder e 

Liberdade", área de concentração Direito e Justiça do Programa de Pós-Graduação em Direito. 
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Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Professor 

Gustavo Seferian Scheffer Machado – pedido de aprovação do Projeto do I Congresso Nacional 

de Ciências do Estado, a se realizar no período de 08 a 11 de novembro de 2021. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário 

Alvim Gomes – pedido de aprovação do Projeto do Evento "As negociações no âmbito da ONU 

sobre um tratado sobre Direitos Humanos e Empresas", realizado no dia 25 de outubro. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pela Professora Juliana 

Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do Plano de Trabalho de 2021, para fins de 

processo de estágio probatório. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. 

Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos Galuppo – pedido de aprovação de candidatura 

de residência junto ao IEAT (abril/2022 a março/2023), com a eventual liberação de encargos 

na graduação (caso aprovada a residência). Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.20. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos Galuppo – pedido de 

aprovação do Relatório Docente (REDOC) 2020. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves – pedido de 

aprovação dos Projetos referentes ao semestre letivo de 2021/2 dos Grupos de Estudos Grupos 

de Estudos Sociedade da Informação e Governo Algorítmico (SIGA) e Grupo de Estudos 

Filosofia, Direito e Poder (GFDP). Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.22. 

Encaminhado pela Professora Mariah Brochado Ferreira – pedido Fundep número 1397576 de 

recebimento de Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único de 4.200 reais. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.23. Encaminhado pelo Professor Renato César 

Cardoso – pedido de aprovação do cadastramento do Grupo de Estudo em Neuroética e 

Neurodireito. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado – Aprovação do Curso de Extensão GADAMER 

E A HERMENÊUTICA: VERDADE E MÉTODO. Após breve leitura do pedido, aprovado com 

abstenção do interessado. 3.25. Encaminhado pelo Professor Ricardo Henrique Carvalho 

Salgado – Aprovação do Registro Final de Participantes do Grupo de Estudos Fundamentos de 

Teoria Geral do Direito. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 

3.26. Encaminhado pela Profa. Timea Drinóczi – Pedido de aprovação de concessão de anuência 

de disciplina para a Formação Transversal em Estudos Internacionais, UNI174 - TOPICS IN 

INTERNATIONAL STUDIES II. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.27. 

Encaminhado pela Profa. Timea Drinóczi – Pedido de aprovação de afastamento do país no 

período de 08 de novembro a 22 de novembro de 2021, para participação em congressos 

internacionais. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta deliberativa. 

4. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Pedido de autorização para 

ministrar aulas no curso de Pós-Graduação lato sensu em Poder Legislativo e Direito 

Parlamentar, que será realizado no decorrer do biênio 2021-2022, dado a aderência aos 

trabalhos de pesquisa e ensino da Professora, sem prejuízos das atividades acadêmicas. O 

Professor Ricardo realizou a leitura do pedido, reforçando que o pedido respeita todas as normas e 

limites impostos pela UFMG. Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 5. 

Encaminhado pelo Professor Thomas da Rosa de Bustamante. Pedido de alteração de pedido 
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de afastamento devido ao atraso de assinatura de contrato entre a UFMG para renovação do 

Programa CAPES PRINT. O afastamento previamente aprovado para 20 de agosto de 2021 

com término em 10 de agosto de 2022, passaria a ser dividido entre os períodos de 20 de agosto 

de 2021 a 31 de dezembro de 2021 e 01º de agosto de 2022 a 01º de maio de 2023. O Professor 

Ricardo realizou a leitura do pedido e explicou a todos que as alterações solicitadas foram fruto de 

questões da Universidade em relação ao pagamento de bolsas e também devido à questões 

relacionadas à pandemia. Os presentes expressaram preocupações em relação ao entendimento da 

CPPD devido à descontinuidade do afastamento, porém manifestaram-se todos favoráveis à 

aprovação pela Câmara. Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 6. Pedido de 

aprovação dos relatórios referentes ao Processo de Estágio Probatório do Professor Gustavo 

Seferian Scheffer Machado. 6.1. Relatório de Avaliação Final do Supervisor de Estágio 

Probatório, Prof. Vitor Bartoletti Sartori. 6.2. Relatório de Avaliação Final da Comissão 

Avaliadora, Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli, na função de presidente, Professora Lívia 

Mendes Moreira Miraglia, na função de relatora, e o Professor Fábio Queiroz Pereira, como 

avaliador externo pertencente ao Departamento de Direito e Processo Civil e Comercial (DIC). 

6.3. Plano de Trabalho de 2021, elaborado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. 

6.4. Relatório de Atividades Docentes de 2021, elaborado pelo Professor Gustavo Seferian 

Scheffer Machado. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e resumo dos relatórios e 

passou a palavra ao Professor Vitor Sartori e ao Professor Pedro Nicoli, que manifestaram o total 

cumprimento das exigências da UFMG, registrando a produção intensa e total dedicação do Professor 

Gustavo às atividades, cumpridas com excelência. Encaminhado para votação, todos os relatórios e 

plano de trabalho foram aprovados por unanimidade. Acréscimo de pauta. 7. Encaminhado pela 

Profa. Mônica Sette Lopes – aprovação do parecer consubstanciado elaborado pela Profa. Lívia 

Mendes Moreira Miraglia referente ao projeto de ese "Assistência jurídica integral, acesso à 

justiça e Defensoria Pública: Resgate da memória dos atendimentos aos assistidos da Defensoria 

Pública do Estado de Minas Gerais no caso Brumadinho" do mestrando Paulo Henrique 

Drummond Monteiro, orientado pela Professora Mônica Sette Lopes. O Professor Ricardo 

realizou breve leitura do projeto e parecer favorável. Encaminhado para votação, aprovado por 

unanimidade. Acréscimo de pauta. 8. Encaminhado pelo Prof. Renato César Cardoso – 

aprovação do parecer consubstanciado elaborado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia 

referente ao projeto de pesquisa "PERCEPÇÃO SOBRE MERITOCRACIA", da doutoranda 

Mariana Suzart Paschoal Ferreira, orientada pelo Professor Renato César Cardoso. O Professor 

Ricardo realizou breve leitura do projeto e parecer favorável. Encaminhado para votação, aprovado 

por unanimidade. Acréscimo de pauta. 9. Indicação da Comissão Avaliadora de Estágio 

Probatório da Professora Juliana Cesário Alvim Gomes para emissão do parecer final de 

avaliação. (Supervisora: Professora Marcella Furtado de Magalhães Gomes. 

O Professor Ricardo encaminhou a questão para que a Comissão possa indicar a comissão avaliadora, 

ao passo que o Professor Fabrício se voluntariou para participar da Comissão. Após breve deliberação, 

foram indicados os docentes: Camila Silva Nicácio como relatora, Fabrício Bertini Pasquot Polido 

como presidente e Leandro Zanitelli (DIC), como representante externo ao Departamento. Nada mais 

havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para 
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constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros 

presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 27 de outubro de 2021. 
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